CILVEKA UN VIDES MIJIEDARBIBA

2. variants

1. uzdevums (4 punkti)
Izskaidro jédzienus!
Génu banka

Bioindikatori
Skabais lietus

Intensiva lauksaimnieciba

2. uzdevums (4 punkti)

Vienu un to pasu kartupelu §kirni audzéja divas Latvijas saimniecibas. Lielrazo$anas saimnieciba tos audzéja 30
hektaru platiba, bet piemajas saimnieciba - viena hektara platiba. Lielrazosanas saimnieciba ieguva 250 cnt/ha lielu
kartupelu razu., bet piemajas saimnieciba - 120 cnt/ha.

a) Uzraksti 2 iespéjamos célonus raZas atSkiribam $ajas saimniecibas!
b) Novérté piemajas saimniecibas ekonomiskas un ilgtspéjigas attistibas priekirocibas un tritkumus!

3. uzdevums (6 punkti)

Latvija ir ezeri un diki ar zilganzalu, Joti tiru ddeni un lielim mietura}gu Chara un Nitella audzém. Sajas tidens-
tilpés pH=6~7 un ir zems mineralvielu saturs. Zemnieks mantoja zemi, kuras teritorija bija $ads ezers. Viena ezera
krasta vins ierikoja atpitas zonu, bet otra ezera krasta izveidoja kartupelu lauku. Péc diviem gadiem ezera idens bija
zaudgjis zilganzajo nokrasu un mieturalges bija gandriz pilniba izzudusas.

a) Kadu hipotézi par mieturalgu izzu$anas céloniem tu vari izvirzit, izmantojot doto situacijas aprakstu?
b) Kadas metodes tu ieteiktu §is hipotézes parbaudisanai?
¢) Kadu rezultatu tu iegisi, ja apstiprinasies izvirzita hipotéze?

d) Kadu saimniekosanas ricibas planu tu ieteiktu zemniekam, lai ezera atjaunotos mieturalges?

4, uzdevums (5 punkti)
Izlasi informaciju un atbildi uz jautajumiem!
Pedéjo 100 gadu laika zemeslodes videji temperatira ir Iéni, bet neatvairami paaugstindjusies. Ja Sida tendence
saglabasies, sagaidams, ka nakamajos 100 gados gaisa temperatira pieaugs videji par 2-4 °C.
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a) zraksti divus procesus, kuri izraisa globalas temperatiiras paaugstinasanos!
b) Kadas parmainas nakotné varétu bit vérojamas klimata parmainu rezultata?

¢) Kadu likumu tu ierosinatu pienemt, lai mazinatu globalo sasilsanu Latvija!

5. uzdevums (3 punkti)
a)  Kadi ir sugu izmir$anas iemesli Latvija un pasaulé?

b) Kapéc veido zoologiskos darzus un génu rezerves ganampulkus?

6. uzdevums (3 punkti)

Izlasi informaciju!

20. gs. vidis Latvijii ieveda un ka lopbaribas augu saka audzét Sosnovska latvani. Misdienas latvanus lopbariba
izmantoti netiek, bet ir izplatijusies ka savvajas augi plasas teritorijas.

a) Kapéc Latvija vairakkart tika izsludinats konkurss par efektivako latvanu iznicinasanas metodi?

b) Prognozé, kas notiks, ja netiks veikti §is sugas izplatiSanos ierobezojosi pasikumi!

) Ka tuieteiktu $o problému risinat?



